

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

Республика Крым. Новый стратегически значимый регион для групп интересов нефтегазового сектора
Кашина Евгения Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: jenny_mt@mail.ru

С 18 марта 2014 г. на основании референдума о статусе Крыма, Декларации независимости и подписания и принятия ряда конституционных законов с российской стороны[1] полуостров стал одним из субъектов РФ (несмотря на международное неприятие этого факта). Немалую роль в присоединении Крыма сыграли Вооруженные Силы России, в том числе Черноморский флот, базирующийся в Севастополе. Так, например, президент РФ направлял официальное обращение[2] в Совет Федерации об использовании Вооруженных Сил на территории Украины, которое было единогласно поддержано сенаторами. Такие шаги уже на начальных этапах свидетельствовали о серьезности намерений политической элиты России в отношении территории полуострова Крым. О заинтересованности бизнес элиты, а именно представителей нефтегазового сектора, так же свидетельствует ряд фактов, обозначенных ниже.

Нефтегазовый сектор— один из доминирующих в российской экономике. В ходе путинского правления на протяжении десяти последних лет сформировались достаточно устойчивые группы интересов нефтегазового сектора. Данные группы включают в себя политическую и деловую элиты России, которые связаны системой сложных патрон-клиентских взаимодействий[3] и сконцентрированы вокруг первого лица. Подобная конфигурация с мощным лоббистским потенциалом групп интересов нефтегазового сектора стала возможной благодаря позиции президента в отношении крупного бизнеса, системе государственного капитализма и структуре российской экономики, сложившихся в нулевые годы.

По мнению некоторых экспертов[4], Крым в экономическом отношении не выгоден России. Однако, в присоединении данной территории экономическая подоплека присутствует. Крупнейшие нефтегазовые российские компании уже осваивают новый регион РФ. Так, компании с государственным участием «Газпром» и «Роснефть» сразу после присоединения Крыма начали предпринимать первые шаги. «Роснефть» заказала исследование по геологоразведке Черноморского шельфа[5], а «Газпром» сделал крымским властям предложение по разработке нефтяных и газовых месторождений.[6] В целом, для нефтегазового капитала Крым привлекателен в нескольких отношениях: 1) наличие новых месторождений на шельфе Черного моря[7]; 2) приморская территория является форпостом для выхода на европейский рынок в обход стран-транзитёров (имеется в виду строительство глубоководного порта); 3) существует возможность строительства нового трубопровода на полуостров[8]; 4) облегчение процедуры согласования и значительное удешевление проекта «Южный поток».[9] 5) развитие сегмента торговли и транспортировки сжиженного природного газа.

Существует и обратная сторона медали. Политические мотивы могли подтолкнуть нефтегазовый капитал к работе на полуострове. Уже разработанные крымские месторождения незначительны и в масштабах Украины (6% газа и 16% нефти)[10] и тем более в масштабах России. Так же в пользу версии о политических мотивах прихода в Крым компаний с государственным участием говорит высокий уровень политических и экономических рисков работы в регионе. Значимыми угрозами для нефтегазовых компаний России,

заинтересованных в работе на полуострове являются: 1) международное давление, выраженное введением новых «адресных» санкций в отношении крупнейших нефтегазовых компаний России («Газпром» и «Роснефть»); 2) Ответные шаги украинского государства (в Украине могут быть национализированы нефтеперерабатывающие заводы «Роснефти» в Лисичанске и Одессе, невыплачен долг за природный газ «Газпрому»).

В связи с вышесказанным обозначим три гипотезы. Первая: экономические интересы повлияли на политические решения относительно разрешения крымского кризиса, его исход и являются доминирующими. Вторая: нефтегазовый капитал заинтересовался Крымом вследствие политического давления на него, а «приход» нефтегазового бизнеса обусловлен доминированием общегосударственных целей и интересов политических элит. Третья: в силу того, что группы интересов нефтегазового бизнеса (политическая и экономическая элиты, связанные с топливно-энергетическим комплексом) представляют собой единую систему, сотрудничество в разрешении крымского кризиса можно считать взаимовыгодным, а политические и экономические мотивы были равны по своей значимости.

В завершении следует упомянуть, что тема влияния групп интересов нефтегазового сектора на включение Крыма в состав России ни в коей мере не замещает значимости других аспектов присоединения полуострова (прежде всего, геополитического) но лишь призвана дополнить общую картину.

[1]Официальный сайт президента России. Подписаны законы о принятии Крыма и Севастополя в состав России: <http://kremlin.ru/news/20625>

[2] Официальный сайт президента России. Владимир Путин внес обращение в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации: <http://www.kremlin.ru/news/20353>

[3]Генри Хейл и Иван Курилла, Россия «двухтысячных»: Стереоскопический взгляд.—М.: Планета, 2011; либо Афанасьев М.Н., Клиентелизм и российская государственность. -М.: Московский общественный научный фонд, 2000.

[4]Например, Зубаревич Н.В., профессор кафедры экономической и социальной географии МГУ.

[5]РБК Украина. «Роснефть» намерена изучить шельф Крыма: <http://www.rbc.ua/rus/news/rosneft-namerena-izuchit-shelf-kryma-28102014143200>

[6]РИА-Новости. Крым получил предложения "Газпрома" по разработке месторождений. <http://ria.ru/economy/20140318/1000004803.html>

[7]Журнал «Однако». О перспективах нефтегазовой добычи Крыма: <http://www.odnako.org/perspektivah-neftegazovoy-dobichi-kryma/>

[8] Форбс. «Газпром» построит газопровод в Крым: <http://www.forbes.ru/news/253425-gazprom-postroit-gazoprovod-v-krym>

[9] Журнал «Эксперт». Выгодный Крым: <http://expert.ru/2014/03/11/vyigodnyij-kryim/>

[10] Газета.ру. Россия подогреет Тавриду: <http://www.gazeta.ru/business/2014/03/14/5949925>

Источники и литература

- 1) 1. Генри Хейл и Иван Курилла, Россия «двухтысячных»: Стереоскопический взгляд.—М.: Планета, 2011; 2. Афанасьев М.Н., Клиентелизм и российская государственность. –М.: Московский общественный научный фонд, 2000. 3. Официальный сайт президента России. Подписаны законы о принятии Крыма и Севастополя в состав России: <http://kremlin.ru/news/20625>

4. Официальный сайт президента России. Владимир Путин внес обращение в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации: <http://www.kremlin.ru/news/20353>
5. Газета.ру. Россия подогреет Тавриду: <http://www.gazeta.ru/business/2014/03/14/5949925.shtml>
6. РБК Украина. «Роснефть» намерена изучить шельф Крыма: <http://www.rbc.ua/rus/news/accidents/-rosneft-namerena-izuchit-shelf-kryma-28102014143200>
7. РИА-Новости. Крым получил предложения "Газпрома" по разработке месторождений. <http://ria.ru/economy/20140318/1000004803.html>
8. Журнал «Однако». О перспективах нефтегазовой добычи Крыма: <http://www.odnako.org/blogs/o-perspektivah-neftegazovoy-dobichi-kryma/>
9. Форбс. «Газпром» построит газопровод в Крым: <http://www.forbes.ru/news/253425-gazprom-postroit-gazoprovod-v-krym>
10. Журнал «Эксперт». Выгодный Крым: <http://expert.ru/2014/03/11/vyigodnyij-kryim/>